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Ziffern und Za]hlzeiehen.'

Ziffer und Zahlzeichen ist nicht das selbe. Alle Ziffern ‘sind
Zahlzeichen, aber nicht alle Zahlzeichen sind Ziffern. Drei au:sgéstecktﬁe
Fahnen, drei Glockenschlige sind Zahlzeichen, aber keine Ziffern. Auch
ein dreimaliger Handedruck kann ein Zahlzeichen sein. Die Uhr schlagt
Zahlzeichen und zeigt Ziffern. Wir definieren:

Ziffer ist ein geschriebenes Zahlzeichen. Sie gehﬁri zur Schrift
und findet sich ihr beigemischt. Ziffern gehoren zu den #ltesten Schriff-
zeichen, wenn sie nicht sogar die dltesten sind.  Jedenfalls sind sie
innerhalb unserer heutigen Schrift die altesten, seit Urzeiten unveranderten
Schriftzeichen. Sie haben allen Wechsel von Schrift und Sprache. iiber-
lebt und werden alle kommenden Formen von Schrift und Sprache iber-
leben. Sie sind so kurz und einfach, da6 selbst die Stenographie sie

aufnimmt. Sie sind Urdokumente menschlichen Geistes, Aufschlug gebend
tiber elementare Funktimen desselben

bleibt. Wn‘ sprec]hen pZWel", ,,two y pdeux® und Schrelhen 2

Ziffern der kleinen Zahlen.
Urzahlen. TUrziffern.
‘Wir behandeln zunichst nur die kleinen Zahlen (bis zehn) und nennen
sie Urzahlen und die entsprechenden Ziffern, wir nennen sie Urziffern.
Sie sind die urspriinglichen und wenn man von Ziffern redet, sind meist

(fast ausschliefilich} diese gemeint. Unsere heutige Zahlenschrelbung be-
dient sich nur dieser:

' 1.2.3.4.5.6.7. 8. 9 0.
Mit ihnen sehremben wir alle Zahlen.

Das war nicht immer se. Die rémis chen Ziffern haben Zeichen:
L=50 GC=100 D=500 M= 1000.

Die chinesischen Ziffern haben Zeichen:
g =100 % = 1000.
Die agyptisch-hieratischen Ziffern haben Zeichen:
S =100 % =1000 1 = 10000.
Zahlzeichen gehen den Ziffern vorauws, Wir haben Zahlzeichen
far das Auge (optische), sie sind die wichtigsten. Es folgen Zahlzeichen
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fir das Ohr (akustische), untergeordnet solche fiir den Tastsinn. Die
optischen Zahlzeichen fiihren zu den Ziffern. Die Ziffern sind Ab-
bildungen optischer Zahlzeichen.

Optische Zeichen (Zeichen fiir das Auge). Zeichen mit dem Korper
nennen wir Gesten. An die Gesten kniipft sich die Entstehung der Ziffern.

Ziffern sind, nach Wesen und Entstehung, Abbildungen von Gesten
und zwar von Gesten der Hand, Unsere Aufgabe ist, dies nachzuweisen.

Alle uns erhaltene Urziffern (fir eins bis zehn) sind Abbil-
dungen von Handgesten, nachiriglich zum Teil modifiziert durch
Eigentiimlichkeiten der Schrift. Die millionenfache Anwendung im Laufe
der Zeit, unter den wechselndsten Verhaltnissen, modifiziert sie. Dabei
zeigt sich die wunderbare Tatsache, daB die Ziffern, unter Abstreifung
aller Zufalligkeiten, getreulich zu den Urformen zurickkehren.

Eine Ausnahme bilden die Strichziffern in den Hieroglyphen
des alten Agypten (S. 37) und in den Keilschriften von Babylonien
und Assyrien, sowie die alphabetischen Ziffern der Hebrier, Griechen,
Araber, Inder (S.39). Strichziffern haben auch viele primitive Volker.

Zahlgesten. Die #lteste Zahlgeste ist das Ausstrecken beider Arme
in verschiedener Richtung, zur Mitteilung, da& zwei Dinge in verschiedener
Richtung sind oder vorgehen.: Aussirecken eines Armes ist noch keine
Zahlgeste. Denn Zahl ist die Vereinigung mehrerer Einheiten zu einer
neuen groferen Einheit.

Beispiele. Ein Minnlein und ein Weiblein bilden zusammen ein Paar. Drei
Markstiicke, in eins geschmolzen, bilden die groBere Einheit, das Dreimarkstiick, den
Taler. Auf ihm steht das Zahlzeichen 3.

Die hohere Einheit (3) wird zur Zahl erst nachiriglich durch den
Gegensatz zu 1 und 2. Analog wird spat die Null (0) zur Zahl durch
Wegnahme der 1 von 1. Ihr entspricht eine Geste, dak nichts mehr
da ist, nachdem etwas da war oder angenommen wurde.

gehort das Paar und der Dual. Nach langer Zeit folgte die Drei. Bei
manchen (vielleicht bei allen) Volkern ist die Vier, das heifit zwei Paare,
ilter als die Drei. Ihre Geste sind zwei Arme und zwei Beine; spiter
je zwei Finger mit beiden Handen. Es ist diese Vier nur eine wieder-
holte Zwei.
Anmerkung, Die Zwei bat die merkwirdige Eigenschaft, daf:
24+2=2x2=2=4

In der Vereinigung von Zwei und Zwei fithren Addition, Multiplikation, Potenzierung zu

der gleichen Zahl: Vier. Mit gerechtem Stolz setzte der alte Rechenmeister Adam Riese
in sein Wappen:
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Die Zwei ist das Fundament aller Za]ﬁl‘ep und aller Rechnungen.

Die Drei. Ein wesentlicher Schritt auf dem Weg zur Ziffer (und
zwar der endgtiltige) war (far die Zahlgeste) die Ersetzung der Arme durch
die Hénde mit ihren Fingern. Ihr verdanken wir die Geste fiir Drei
und fir die Zahlen bis Zehn, die Urzahlen. Die Arme konnen iber Zwei
nicht hinaus. Bis zum heutigen Tag zihlt man mit den Fingern bis
Zehn, Unsere Urziffern sind Abbildungen dieser Geste,

Anmerkung. Der Name Zeigefinger deutet noch heute auf das Hinstrecken

des Fingers statt des Armes (oder mit ihm) zur Angabe der Richtung und auf das dort
erscheinende Objekt. :

Die Ziffern 1.2.3.

Die Ziffern 1.2.3 bilden eine Gruppe fir sich. Sie sind der
Grundstock jedes Ziffernsystems. Erst mit dem Auftreten der 3 werden
die Zahlzeichen zu Ziffern. Wir konnten 3 die #lteste Ziffer nennen,
wenn nicht mit ihr zugleich 1 und 2 zu Ziffern geworden wéren. = Die
Ziffern 1.2.3 sind konservativ in der Form und zeigen, von der Zeit
der hieratischen Schrift in Agypten bis heute (durch etwa 6000 Jahre)
unverdndert, das Bild der Hand mit Daumen, Zeigefinger und Mittelfinger;
stehend oder liegend. Wir finden: ' '

'\! ” “] Agyptisch-hieratisch stehend |
' 2 3 » Nummern der Monatstage 1stehend,2.3liegend
[ r 'w Ostarabisch stehend

l 2_ i Westarabisch (Gobar) liegend
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— = =. China-Japan liegend
| ﬂ Hl China, Verkehrsziffern stehend
l l l ~ m Romisch stehend
‘ 2 3 Unsere Ziffern liegend.

Die mannigfachen Verschnéorkelungen der Kursiven- und Zierschrift
haben sich immer wieder verloren und man ist (zwangsmébig), ohne es zu
wollen, immer wieder zum einfachen Fingerbild zurtickgekehrt.

Nach der 3 teilen sich die Wege. Aber immer haben wir bei den
Ziffern das Bild einer Hand oder beider Hinde mit ihren Fingern.

Die Ziffern fiir Vier bis Zehn,
Die Vier. Einfach mit einer Hand:

wl Hieratisch ~ Hand mit 4 Fingern stehend
eam= Ilieroglypisch Hand ohne Daumen Agypt. Elle liegend
D " . » » . "

2 Ostarabisch - Hand mit 4Fingern. Diemittlerenzusammen liegend

\TU  China, J apan » aufrecht oder von vorn geschlossen,
mit eingeschlagenem Daumen.
Zusammengesetzt: Addiert: |

+ Hieroglyphisch 2 x 9. Die beiden Zeigefinger gekreuzt gerade

X Altindisch (Kharosht]) ,  , ] . schief

4 Unsere 4 - d » | kursiv ver-

L . imMittelalter , , , _ | bunden

l’ r A]ltsyrisch 2+ 2. Daumen und Zeigefinger zweimal.
Subtrahiert:

lv Romisch 5 —1, 1 links abgezihlt

-;)P Ostarabisch 5—1, 1 nach unten abgezahlt

{ Hieratisch, Monatszahl 5—1 s s )

‘Die Fiinf. Meist einfach das Bild einer Hand.
b 4 Hieroglyphisch Hand mit 5 ausgespreizten Fingern
— " Hand mit Daumen auf agyptischer Elle, liegend
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" Hieratisch Die offene Hand _ stehend
5 Ostarabisch . liegend .
Qo » Zum Ring geschlossene Hand von der Seite
__'-E China, Japan ” _ : »
\VV  Romisch Hand von vorn. Daumen abgespreizt, stehend
w3 Altsyrisch : . | - liegend.
Selten zusammengesetzt: |
IX Kharoshti ~ =1-4; mit beiden Hinden nicht ausfithrbar
Addition in Schrift
2.2 Hieratisch, =2+ 3 mit beiden Handen liegend.

Monatsnummer :

Zwischen 5 und 10 geschieht das Fingerzihlen mit beiden Hénden,
oder durch Weiterzihlen mit der anderen Hand, wobei die erste mit-
verstanden oder angedeutet ist.

Die Zehn. Beide Hinde aneinander, gekreuzt, neben- oder ufn-—
einander, oder, unter Weglassung der ersten, als die zweite Faust; endlich
(selbstandig) als die neue Einheit, die groBe 1.

ﬂ Hieroglyphisch Beide Hinde aneinander stehend

/‘ A n Hieratisch ” ,, . ”

X - Romisch Beide Hande gekreuzt schief

‘1“ China, Japan ,, » » gerade

QO *  Arabisch Beide Hande (Fauste) umeinander.
Vielleicht ist @ das Zeichen der andern Hand,
zum Unterschied von der ersten 8 = 5 ausgefiillt

j Hieratisch Die neue Einheit. Die groke 1.

Die Sechs, Sieben, Acht, Neun sind mit der anderen Hand
weitergezihlt oder (8.9) von der Zehn zuriickgezihlt.

Die Sechs. Mit beiden Handen gezéhlt oder mit der anderen weiter-
gezdhlt:

33 WUy Hieratisch,
- Monatsnummern = 3 - 3 liegend oder stehend
P Altsyrisch =5 -} 1 Addition links

Vl Romisch =§ -1 Addition, Weiterzihlen (rechts)
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=3~  China (Verkehrsziffer) =54 1; die 5 durch den Punkt an-
gedeutet

q OS’carablsch (Altdeutsch) =1 + 5 mit der andern (rechten) Hand
weitergezihlt

6 Westarablsch (unsere 6) = 1 + 5. Ebenso=5(@) -+ 1 nachoben
//X  Altindisch (Kharoshti) =24 4.

Die Sieben. Mit beiden Handen gezihlt, oder (mit der anderen) iiber
5 weitergezéhlt:

2 1 Hieratisch, Monats- =3 + 4 mit beiden Hinden

nummer , ’
P~ Syrisch =519 . »  links zugezdhlt
V” Romisch =5+2 , » » rechts
== China - =542; die 5 der ersten Hand durch den

Punkt angedeutet

e China, Japan ist ver- =5 - 2, eine kursive Variante von =
‘ mutlich
7

Westarabisch. = 2 mit der anderen (rechten) Hand ge-
Unser Mittelalter zéhlt. Die erste Hand (links) weggelassen

~2., Hieratisch wohl ebenso
7 Unsere 7 das gleiche Zeichen
vV

Ostarabisch = 2 pach oben zu der weggelassenen
ersten Hand addiert.

Die Acht. Wird mit beiden Handen gezihlt, oder mit der anderen
Hand weitergezihlt oder endlich von 10 zuriickgezihit.
14‘1 17 Hieratisch = 4+ 4 mit beiden Handen
e Syrisch =64+2 , , , links zugezihlt
Romisch =543 , , . rechts |,

Ghina, Verkehrsziffer = 5 + 3; die 5 der ersten Hand durch
den Punkt angedeutet

Joo It =

Wgstarabisch =3 mil der anderen (rechten) Hand.
Die erste (linke) Hand weggelassen

Unsere 8 das gleiche Zeichen

Hieratisch vielleicht das gleiche; wahrscheinlicher

=4 44, wobei = die Hand ohne

P e

e - A i
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Daumen abbildet oder die Wi} in ==
zusammengeflossen

Rémisch = 10 — 2; nach links abgezogen. Ein
Gebilde der Schrift; mit zwei Handen
zugleich nicht ausfiihrbar. Unge-
wohnlich o _

Ostarabisch = 10—2; zwei nach unten von der
(nicht markierten) ® = 10 abgezogen.

- Geste der zweiten Hand
China, Japan wohl das gleiche Zeichen.

Die Neun. Mit beiden Hinden zusammengezihlt, oder (méist) von
der 10 zurlickgezihit:

[“b=2w Syrisch =7 4 2 mit beiden Handen oder schriftlich zu-

sammengesetzt aus (links YY und > addiert)

VIMI Romisch = 544 mit. beiden Hinden rechts addiert.

X
X

China ==5 —+ 4; die 6 durch den Punkt angedeutet. Die
' 4 =X darunter

Romisch =10 —1 von 10 zuriickgezahlt, mit zwei Hinden
nicht darstellbar. Produkt der Schrift

Hieratisch = 10 — 1 Daumen abwirts. Geste mit der zweiten
Hand. 1 von der Zehn Y abgezihit nach unten

Arabisch =10 —1 Daumen abwirts. Geste mit der zweiten
Hand. 1 von der Zehn (e) nach unten abgezihit

Unsere 9 = 10 — 1, das gleiche Zeichen

Chinesisch == 10 — 1, =j= =10 mit 1 rechts abwirts.




12 V. GoLpscaMIDT:

1inke
Hand

rechte
Hand

Y A A .
7 8 9 0
Fig. 2

- Unsere Figuren. f
Zur Nlustration der Handgesten, deren Abbildungen unsere Ziffern ‘l

sind, mogen die Silhouetten (Fig. 2 u. 3) dienen, die ich vor nun 40 Jahren
(1889) nach der Natur abgezeichnet habe.
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7
9 8

Fig. 3.

e ostarabischen Ziffern.

Unsere heute iiblichen Ziffern sind wesentlich die arabischen. Unter
deren Varianten unterscheidet man zwei Typen: Ost- und West-Arabisch.

Deren gangbarsten Formen sind: . .
Y Y ¥ & fo AV AN A

unser: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0.



14 . V. GorpscaMipT ;

Ziffer und Handgeste (Handziffern).
\ =1; Y = 2; v =3 (Fig. 2 a, b, ¢) sind aus der Handgeste un-
mittelbar verstindlich..
}f‘ =4 ist 5 — 1. Der Strich (Daumen) abwirts zahlt 1 ab
(Fig. 2d). Diesem Abzihlen nach unten begegnen
 wir bei Aund 4 .
$ =1 die 4 Finger nebeneinander; die beiden mittleren |
(der Ubersicht wegen) dichter beisammen (Fig. 3d)./

im Ost-

Beide Formen
finden sich
arabischen,

(== — 4) unsere 4 ist aus einer anderen Handgeste hervorgegangen.
=} = 2 gekreuzie Zeigefinger.

(X = 4) auch liegend ><. Wie oben erwahnt, diirfle =2 x 2=
2+ 2 dlter sein als of* = 5—1. Aus -} ist kursiv unsere
4 gebildet, aus ><das mittelalterliche . Beide Formen

kommen im Ostarabischen nicht vor. Sie finden sich bei’

Sangkritziffern als ¥.

& =5 ist die geschlossene Hand (Fig. 2 e). } Beide Formen finden. sich
A =5 ist die offene Hand (Fig. 3 ¢). im Ostarabischen.
\ =6 ists -+ 1; ein Finger aufwirts zeigt 1 mit der rechten Hand
nach oben weitergezahlt (Fig. 2{).
V=7 ists -+ 2; zwei Finger mit der rechten Hand nach oben weiter-
gezdhlt (Fig. 3 g), .analog VIL
N=38 ist 10— 2; zwei Finger abwirts, von zehn abgezahlt (Fig. 3h),
analog IIX.
A =9 ist 10— 1; ein Finger abwiérts, von zehn abgezihlt (Fig. 3 i),
analog IX.
e = 0 urspringlich = zehn. Die geschlossene rechte Hand (Faust)
(Fig. 2k) oder auch beide Hinde umeinander @.

- Wir nehmen an, dak ¢ urspriinglich Zehn bedeutete und erst spéter
die Bedeutung Null annahm. Hierfir sprechen folgende Argumente:

solches fiir 9 vorhanden wire. Es zeigt aber die Erfabrung (bei den
anderen Volkern), dak Ziffer und Zahlgeste fir neun stets jinger ist als
die fir zehn. Dak sich vielmehr die 9 aus der Zehn (durch Abzihlen
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von 1) rickwartsbildet. So haben wir romisch IX == 10 — 1; hieratisch
Qe = zehn () — 1 (abwirts). ‘ , '
Es wire unverstindlich, daB man mit Zahlgesten (Fingern), Zahl-
worten und Zahlzeichen bei 9 aufhorte. 4 .
. b) Es wire sonst die ‘arabische Ziffer 9= 10 — 1 (1 abwirts) un-
verstandlich. Wir kommen auf die Zehn und Null weiter unten zuriick.

Die westarabischen (Gobar-)Ziffern.

I T2 €& « 5 b 79890

unser 1 2 3 4 5 6 17 8 9 0

Aus ihnen sind unsere Ziffern hervorgegangen, die wir die arabischen
nennen. Nur die 4 ist bei uns aus = abgeleitet.

_ Die 2.3 sind liegend, wie die Handgeste Fig. 3be. Bei {ist gegen
2 oben und unten vertausch*t, ebenso bei % gegen 3 Die Hand ent-
sprechend gedreht.

S = & ist das Bild der offenen Hand (Fig. 2e). Daraus ist unsere

5 geworden
98 = 4 ist = 5 — 1; verstindlich aus der Hand . mit dem Daumen
(subtrahierend) abwiarts (Fig. 2d) S
by = 6 ist 5 4 1. Die weiterzihlende rechte Hand mit dem Daume
(addierend) aufwérts (Fig. 3 f)
7 = 7ist 5+ 2. Die 2 Finger der weiterzihlenden rechien Hand

o seitwarts (Fig. 3 g) ,

® = 8 ist 5+ 3. Die 3 Finger der weiterzihlenden rechten Hand
seitwirts (Fig. 3 h) ‘ :
= 9 ist 10—1. Der Daumen nach unten von & == zehn sub-
trahierend (Fig. 31i)
© = 10 wie im Ostarabischen (siche oben) (Fig. 2 k).
Das Auftreten der 3 Formen fir 4 nebeneinander ist sehr merkwiirdig.
o =5— ¢ =vierFinger = =2X2
Es zeigt, daf keine der 3 Formen je verschwunden war. Jetzt hat sich
wohl definitiv R === durchgesetzt. Gerade die primitivste Form.

Hieratische Ziffern.")

Die hieratischen Ziffern fiir 1—10 sind in der Tat Ziffern in
unserem Sinn, kursive Bilder der Handgesten, und zwar diirften sie als
die iltesten uns tberlieferten anzusehen sein. Awus ihmen sind die
arabischen Ziffern hervorgegangen und die unsrigen.

) Vgl S. Luvy, Recolta dei Signi ieratici egizi. Torino 1880, Taf, 48—bl.
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" Yon hieratischen Ziffern finden sich 2 Arten:
a) Ziffern fir die Rechnung (Rechnungsziffern).
b) Ziffern fir die Tage des Monats (Monatsziffern).
Die Form der hieratischen Ziffern hat manche Varianten. Im folgenden
wurde je eine typische Form (oder einige) unter diesen ausgewihlt.
Hieratische Rechnungsziffern:

T U W g )
1 oA 3 4 . 5
/A B A ANeAwheN
6 7 8 9 10

Es épringt sofort die Ahnlichkeit mit den arabischen Ziffern ins Auge
und wir erkennen, wie dort, die Handgeste. * Es ist: '

i =1 der Zeigefinger aufrecht (Fig. 2a)
“ =2 Daumen und Zeigefinger aufrecht (Fig. 2b)
W =33 Finger aufrecht (Fig. 2¢)

w ==4 4 Finger aufrecht. Daneben “ wohl zu deuten als §—1.
Hand mit 1 Finger (Daumen) abwirts, der abzahlt (Fig. 2d),
entsprechend dem arabischen «f = 4.

Daf die hieroglyphischen Ziffern zu den arabischen spiegelbildlich sind,
z.B.™\ gegen Y, ist kein wesentlicher Unterschied. Es entspricht einer Um-
drehung der Hand oder einer Vertauschung der Rechten mit der Linken.

1 —5 ist die Hand aufrecht (Fig. 3e), spiegelbildlich ent-
' sprechend dem arabischen
’Z = 6 ist mir nicht verstandlich. Ob etwa die oberen Striche

die Hand vorstellen, der untere Querstrich den Daumen
=25 4 1 (Fig. 3f spiegelbildlich)?

(‘ =7 ist = 2 der anderen Hand = 5 + 2 (Fig. 3g): liegend,
gleich dem westarabischen 1‘, unserer 7 |

— R =8 ist = 3 der anderen Hand = 5 + 3 (Fig. 3h); liegend,
gleich dem westarabischen §, unserer 8 -

'\ =9 ist = zehn (f)) — 1, der Daumen abwirts, subtrahierend
(Fig. 2i; Fig. 8i); gleich dem arabischen 9, unserer 9

A A f) ist das Bild beider Hinde zusammen (Fig. 3k1), gleich dem
hieroglyphischen £} .
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Die hieratischen Monatsziffern. Wir finden die Formen:

’ 21 5 ‘10-der 4 2 3

1 2 3 4 5

38 31 N4 L, J
7 : 9

6 8 10

' st der stehende Zeigefinger (Fig. 2a).
2 Daumen und Zeigefinger liegend (Fig. 3b), unserer 2 gleich.
3 Daumen und 2 Finger liegend (Fig. 3¢), unserer 3 gleich.

1aaa 4 wohl die Hand mit dem Daumen abwirts (Fig. 24), eﬁts;prechend
¥ dem arabischen §€ .

22 =2-3 ein Werk der Schrift wie das hieroglyphische ', nicht
: etwa das Bild einer Geste mit beiden Hinden.

28] =3 + 3 ebenfalls ein Werk der Schrift wie das hieroglyphische 1 .
21 —3+ 4 ein Werk der Schrift wie das hieroglyphische !I'.

i ) + 4 wie das hieroglyphische !II!,

' ( = 10 — 1 (Fig. 2i) wie die arabische 9, unsere 9.

J = 10 eine gmfae 1, die neue Einheit, etwa wie ein Arm.

Wir sehen: Die Monatsziffern fir die kleinen Zahlen haben selbstindige
Ziffern nur fir 1.2.3.4.9.10. Es fehlt die Ziffer fir 5 (das ist sehr
bemerkenswert). Die 10 ist nichts anderes als eine grofie 1. Die 9
dirfte aus den Rechnungsziffern heriibergenommen sein. Denn sie setzt
die M8 voraus, die bei den Monatsziffern fehlt. Die Monatsziffern
haben einen archaischeren Charakter als die Rechnungsziffern. Der archa-
ische Charakter erklirt sich wohl aus der Verwendung im Kalender,
der eine Sache der konservativen Priester und Gelehrten war. Sie hielten
am Alten fest, wihrend die profanen Rechnungsziffern (bei den Kauf-
leuten) sich weiter entwickelten. Wir finden in den hieratischen Monats-
ziffern die 1 und die liegenden 2 und 3 genau so, wie im Westarabischen
und in unseren Ziffern. Sie sind unter den Ziffern die iltesten, der Grund-
stock des ganzen Ziffernsystems. Sie haben sich durch alle Stiirme der
Zeit wohl 6000 Jahre lang erhalten, wahrend alles rundum sich anderte.
Das ist sehr merkwiirdig. '
Goldschmidt, Die Entstehnng unserer Ziffern. 2



18 V. GoLbscuiimT:

Hieratische Ziffern fiir héhere Zahlen,

Die Zehn der Handgeste wird zur neuen Einheit, Die An-
zahl der neuen Einheiten (Zehner) wird nun wieder, wie die der ur-
spriinglichen Einheiten, an den Fingern abgezihlt und entsprechend (als
Ziffer) abgebildet. Man nennt die neue Einheit mit Namen und gibt
deren Anzahl mit Zahlwort oder Fingern an oder schreibt (entsprechend)
das Bild der Handgeste, verbunden mit dem Zeichen der neuen Einheit.

Man sagt: Zwei Zehner und schreibt hieratisch & = 2mal £ (Zehner).
Analog haben wir: ' '

In Worten: Zwei zig Drei zig Vier zig

In Ziffern: 20 30 40

Arabisch: Yo L 3K { ¢ = 4mal + (zehn),
wobei, wie oben gesagt ¢ = zehn ist. Es ist ein Rechnen mit benannten
Zahlen.

Wir finden, hieratisch, Zahlzeichen fir die hoheren Einheiten: Zehn,
Hundert, Tausend, Zehntausend, Hunderttausend. Unter ihnen manche
Varianten. Die Zeichen fir die hoheren Einheiten sind nicht Bilder von
Handgesten. Ihre Vielfachen, die Zehner, Hunderter, werden mit den
Urzahlen ausgezihlt. Deren Bild, die Urziffer (1—9), verschmilzt mit
dem Zeichen der neuen Einheit zu einem Ganzen.

Wir finden: %4 = 2mal zehn (£); J¥ = 3mal zwanzig (=),
Fir die groBen Zahlen, wenn sie prazis sein sollen, erst recht far die
zusammengesetzten Zahlen, reicht die Handgeste nicht aus. Dafiir ist
der Schreiber noétig.

Die hieratischen Zehner.

zemm: ANA N (Fig. 3k1)

Zwanzig: N ﬂ == 10 4 10 neben ’K ﬂ\ = 9 % 10
Dreifig: 4 78 wohl 3 x 10; die 3 nicht Klar; die A deutlich.
Vierzig: sy =i wohl 2 X 20 (vgl. 60. 80)

Fanfrg: 2], A 5 x 10

sechzig: - JY M{ 3 x 20 (vgl. 40.80)

siebzig: 4 R 7 x 10

Achtzig: i X% 4% 20 (vgl. 40.60)

Neunzig: g 3 x 30
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Ammerkung. Wir konnen hier die Entstehung der Multiplikation aus der Zih-
lung (Fingerziblung) schon verfolgen. Eines der Grundprobleme der Mathematik. Wir

N = A =zehn. Die neue Einheit. ,

NN =AA= ?A. Die Einheit A= zehn, 2mal an den Fingern abgezihlt.
N Die Einheit == = zwanzig, 3mal an den Fingern abgezahlt.
Jede Zahl ist ein Ganzes, eine hdhere Einheit (Gruppe), zusammengefaht aus mehreren
Einheiten. So ist 3 ein Ganzes, eine Gruppe, bestehend aus drei Einheiten. 23, == zwanzig
ist eine Zabl, ein Ganzes, aus 2 Zehnern zusammengefaBt. ) '

Multiplikation ist Abzdhlen und Zusammenfassen héherer Einheiten zu einer
noch hdheren,

Beispiel. 2 X 3 =sechs. Zwei Dreier machen einen Sechser,
%,  =zwanzig. Zwei Zehner machen einen Zwanziger.

Wie in den Ziffern haben wir den Vorgang der Zusammenfassung zur hoheren
Einheit beim Geld: '

3 Markstiicke, in eine neve Einheit verschmolzen, machen den_Taler.

Die hieratischen Hunderter. Wir finden:

Zweihundert: :
10 -

Dreihundert: f——' ,a_'.“l 3 X hundert

Vierhundert: f—” _J 4 x hundert

)
Fiunfhundert: ,-_‘M. ¥ (34 2) x hundert

Sechshundert: ._—Jm J 3 X zweihundert

Siebenhundert: —-—3 _3 7 X hundert

Achthundert: ig"j'w:___‘j” 4 x zweihundert

Neunhundert: i—i | ___ﬁ 9 x hundert, nicht vdeuﬂieh,
wohl Aw mal,

Die hieratischen Tausender. Wir finden:

Hundert: ,J _/ die grobe Eins

Tausend: b J, kursive Form von I
Zweitausend: J‘k A8 2 x tausend

Dreitausend : f‘"“z % 3 X tausend

Viertausend: —% z‘% 4 x tausend

Funftausend: —L’?Alk 2 X tausend + 3 x tausend

2%
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Sechstausend: d% ’ﬁ 3 X zweitausend
Siebentausend: ’2-‘& % (5 4+ 2) tausend
Achttausend: :Ei ﬂnﬁ 4 X zweitausend
Neuntausend: ’»k ?ﬂz 3 X dreitausend.

Die hieratischen Zehntausender. Wir finden:
Zehntausend : I GroBe Eins. Arm mit Hand

Zwanzigtausend : T i Zehntausend + zehntause‘nd‘

Sechzigtaﬁsend: 1 Zehntausend x 6 (darunter)

Achtzigtausend: f Zehntausend X 8 ( , )
=

Neunzigtausend: ‘ Zehntausend X 9 ( , ).

Un_

Die hieratischen Hunderttansende:

Hunderttausend: ﬂ? Kaulqugppe. Ungeheuer viel,
daB es nur wimmelt

Dreihundertausend: )0 Hunderttausend x 3
' (darunter).

Uberall sehen wir eine kursive Verkniipfung des Zeichens der grofen
Einheit mit den Ziffern 2—9. Die Verkniipfung bedeutet jedesmal Multi-
plikation, z. B. &% = 2 X tausend = zweitausend.

Zusammengesetzte Zahlen,

Zusammengesetzte Zahlen seien solche hoherer und niederer Stufe
vereinigt. Die Bildung der Vielfachen der. hoheren Einheiten geschieht
durch Multiplikation, die der zusammengesetzten Zahlen durch Addition.

Sehr deutlich zeigen diese Bildungen die hieratischen Zahlen der
Monatstage, diese wundervoll klaren archaischen Gebilde. Wir finden da:




Die Entstehung unserer Ziffern. 21
der 10te Tag

, 11te , zehn -4 1, links addiert

12te , zehn 4+ 2, »

» 13te , zehn+3, ”

w%§\

18te , zehn 4 (4 4 4), Addition links

6& , 19te , zehn 49, Addition links

20ste 2 X zehn

S0

21ste , 2 X zehn (Multiplikation rechts) + 1, Addi-
tion links

3

25ste , 2 X zehn (Multiplikation rechts) -+ (2 + 3),
Addition links

97ste , 2 X zehn (Multiplikation rechts) + (3 + 4),
Addition links

29ste , 2 X zehn (Multiplikation rechts) 4+ 9, Addi-
tion links

f » 30ste , Neue Einheit, der letate Tag des Monats. Da-

mit schlieft (leider) die Reihe der Zahl-

zeichen fir die Monatstage ab; der Monat

hat nur 30 Tage. Es sind nicht viele, aber

sie sind in ihrer Klarheit ein mustergiiltiges

Denkmal.

1

E

b N
\_%\_

R
o

. Nicht nur die Formziffern, auch der Duktus ihrer Schreibung
erinnert an die arabis‘che Schrift. Wie vor Jahrtaﬁsenden das Hieratische
heute das Arabische. Wle dle Pyramiden in ihrer gra;ndlosen Emfachhelt,
fiberdauern die hieratischen Ziffern

I A 3

alle Geschehnisse der Welt. Generationen und Volker kommen und gehen\,
sie bleiben.

>

eosm S
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Zusammengesetzte hieratische Rechnungszahlen,
Addition.
Wir kopieren zwei Beispiele aus Smeone Levi, Racolta dei segni
ieratici egizi 1880, Taf. 52.
Neben den Ziffern findet sich (hieratisch) ein Zeichen der Addition,
némlich: :

A
S5 %
entsprechend unserem Summa.

Beispiel 1.
Wir haben, von rechts nach links gelesen:

-1 f‘ ___’,’.’ =(3Xxzweihundert)+(2xzehn) +5 = 625
. / =(3 xzweihundert)+(3xzehn) = 630
=(34+2) X hundert-+(2xzehn) -5 _ = 525

[ e |
% 0‘ =Sa. Tausend+(7x hundert)+ (4xzwanzig)—Sa.1780.

Wir sehen: Die Addition der zusammengesetzten Zahlen geschieht
von oben nach unten. Die unterste Zahl gibt die Summe, angezeigt
durch das Summenzeichen 4.

Beispiel 2.
Wir haben, von rechts nach links gelesen:

B‘ 2 "M _(3+2)x hundert+(7 xzehn) +5 = 575
YA W =G+9)xhundert+@xzehn) +5 = 5%

Jj ‘4 =8a. Tausend < hundert =8a.1100.

Die Addition innerhalb der zusammengesetzten Zahl geschieht (wie
bei den Zahlen der Monatstage) von rechts nach links, mit der grobten
Zahl beginnend. Die Multiplikation hier von oben nach unten, z.B.:

]}
, (3 + 2) oben x hundert (unten)

/A 2 oben X zehn (unten).
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Bei den Zahlen der Monatistage geschah die Multiplikation rechis
(nicht wie hier, oben).

Bei unseren Ziffern entfallen die héoheren Einheiten durch den Stellen-
wert (in Verbindung mit der Null). Im dbrigen geschicht die Addition

Das haben wir von den alten Hieratikern gelernt.

Zusammenfassung.

Wie wir sehen, sind die Ziffern der zusammengesetzten hieratischen
Zahlen (von rechis nach links absteigend) nach Zehnerstufen geordnet
(bei uns von links nach rechis absteigend), so daB erst die Tausender
kommen, dann die Hunderter, dann die Zehner, endlich die Einer. Zum
Zweck der Addition stehen die Zahlen gleicher Stufe untereinander,
die Hunderter unter den Hundertern usw., so daB man, wie bei uns,
Gleichstufiges addiert. Das ist eine Vorstufe zum Stellenwert.

Unser Ziffernsystem ist fast erreicht. Auf jeder Stufe erscheinen die
Urziffern 1—9, die Bilder der Handgeste, jeweils mit einem Zeichen
der Stufe:

A far die Zehner (manchmal ==e fiir Doppelzehner)
J fir die Hunderter
‘z fiir die Tausender.

Wahrend bei den arabischen Ziffern die Stufenzeichen \“\’Wt iber den
9 Urziffern stehen, stehen im Hieratischen die Stufenzeichen meist darunter.
Das ist kein wesentlicher Unterschied. Es hitten schon im Hieratischen
die Stufenzeichen entfallen kénnen und wir hatten dann bereits in Agypten
unser Ziffernsystem gehabt. Aber diesen letzten Schritt zu tun, war den
Arabern, resp. den Trigern der arabischen Schrift, vorbehalten. Be-
giinstigt durch die Eigenart der arabischen Schrift, die gewohnt war, die
diakritischen Punkte wegzulassen, wo sie entbehrlich waren und wo die
Ziffer fur zehn die Gestalt des geschlossenen Kreises, des Punktes (e),
erhalten hatte. :

Die ganze Vorarbeit bis zu diesem Punkt war im Hieratischen ge-
leistet. Es kann sein (ist in sich wahrscheinlich), da der letzte Sechritt
sich auf dgyptischem Boden, etwa in Alexandrien, vollzogen hat,
dem damaligen Mittelpunkt griechisch-arabisch-hebraisch - hieratischer
Wissenschaft, von wo sie sich nach Westen und Osten, Norden und
Stden ausbreitete.
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~ Wir tbersehen jetzt den ganzen stetigen Verlauf der Entwicklung,
wie er sich Sechritt fir Schritt und notwendig vollzog, von der Zeit der
frihesten Pharaonen bis auf unsere Tage.

Indische Ziffern.
Wir finden bei den Indern Strichziffern, Handziffern und Buchstaben-
ziffern.

Indische Strichziffern.!)
Es sind die éltesten bekannten indischen Ziffern.) Wir finden sie
mit der Kharosthi-Schrift (350 v. Chr. bis 200 n. Chr.). Sie stammen
aus dem alten Gandhara zwischen Afghanistan und dem Pandschab.

Wir finden:

1 ] Hi . ]
- unser: 1 2 3 . 5.
Auffallenderweise sind die Striche der 5 nicht in Gruppen geteilt.

Indische Handziffern.
Die altesten fanden sich bei den Kharosthi-Inschriften, namlich:
Die Urziffern: | | I | X
unser: 1 2 3 4=2x2.

_ Daraus zusammengesetzt:

IX 11,4 . XX
unser: 5=1+4 6=214 8=4-4.
Wie bei den hieratischen Monatsziffern fehlt ein selbstiandiges Zeichen
far 5, wahrend ein solches fir 10 vorhanden ist. Das ist sehr merk- .
wirdig. Wir finden:
Die Zehner: g 3 Die Hunderter: (g 7]
10 20 =10 + 10. 1 x 100 2 x 100.

Die 2 Zehner q von 20 sind aneinandergehingt und so addiert. Die
Hunderter A sind mit den Fingern 1.1l ausgezahlt und so multipliziert.

Die @ = 10 erinnert an das hieratische N = 10. £ = 100 erinnert
an das hieratische K= 10. Es wire danach eine hohere Zehn, eine
Zehn von Zehnern. Diese. Ziffern gehoren zu den primitivsten unter den
Handziffern. Ob wohl die Ahnlichkeit von  mit N und von A mit A
auf eine Bekanntschaft der Kharosthi-Leute (indirekt) mit hieratischen
Ziffern hinweist?

Y) Uber Strichziffern siehe . 35.
%) Vgl. G. BOucer, Indische Paliographie, StraBburg 1896. — S. R. Das, The
Origin and Development of numerals. Indian Histor, Quarterly 1927, 8, 97 u. 356,
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Wir finden ferner:
Inschriften der Asoka-

Dekrete @.Jh.v.Cor): | | - 4 - £ ¢
Inschriften v.NanaGhat
@ihv.chr): = = = ¥ . p 7:2 o 6
unser: 1 2 3 4 6 7 .9 10

Auffallend ist die Ubereinstimmung von 7.9 mit den hieratischen
Ziffern (S. 15), von 6.7.9 mit den westarabischen Ziffern (S.13). 4
und ¥ das spithieroglyphische o =2 x 2 ist unsere 4. &( . &~ = 10
ist die geschlossene Hand « Q.

Die spiiteren indischen Ziffern zeigen viele Varianten.
nach den Originalen kopiert, mégen hier wiedergegeben werden:

T .

Einige,

~9
o
[V
G
A0
~J

1L Q R c ¢ -
II. Y § ; .
IV. \l e‘ g .
v AU 1 T 5
Hieratisch: VL ] Z =
Hieratische

Monatsziff.): VIL
Westarabisch: IX.

Ostarabisch: VIIIL
Unsere Ziffern:

NN Y TN N4

cno\)

oL o
~N <~ Aud—"

NN S o
o> O9

1.2. 38 zeigen volle Gleichheit mit dem Westarabischen. In Reihelll
hat das ? =1 den Fub verloren und ist zu © geworden.

4. zeigt X kursiv in % verwandelt mit Varianten bis zur Un-
kenntlichkeit;

ferner = variiert in :F entsprechend dem == der Asoka-Inschrift,
dem “-’F von Nana Ghat, unser 4. .

5. ist gleich dem westarabischen  mit Varianten, oft umgedreht.
Die offene Hand.

6. ist schwer verstandlich. ‘ und } ist doch wohl der Finger

1) Bei den hieratischen Monatsziffern fehlen selbstindige Ziffern fir 5.6.7.8:
vgl. 8. 16. "
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der zweiten Hand nach oben, wie die westarabische & und das
@ von Nana Ghat.

7. ist gleich dem westarabischen 2.

8. ¥ = 8 ist dem = = 7 seitlich gegeniibergestellt, wie das ost-
arabische A dem Y.

9. Q ist das ost- und westarabische 4. = =9 ist fast genau
gleich dem westarabischen 3¢ = 4. Das ist sehr merkwirdig,
aber nicht unverstindlich. Beide zeigen die Abzihlung mit dem
Daumen nach unten. Das eine von der ersten Hand 4=5—1,
das andere von der zweiten Hand 9 = 10— 1.

0. findet sich offen (o} und geschiossen (¢). Es gleicht dem of
und &~ von Nana Ghat, die 10 bedeuten.

‘ Zusammenfassung,

Aus obiger Zusammenstellung geht Gbersichtlich und eindeutig
folgendes hervor:

1. Unsere Ziffern (1—0) sind Handziffern. Abbildungen von Hand-
gesten. .

2. Sie haben ihren Ursprung in Agypten.

3. Sie sind, ebenso wie die indischen und arabischen Ziffern, Va-
rianten der hieratischen Ziffern, denen sie noch heute gleichen.

4.'Die Aushreitung geschah vom Niltal aus &stlich dber Vorder-
indien bis zum bengalischen Meerbusen, westlich @iber Nordafrika bis
Spanien, noérdlich iber Byzanz.

5. Aus der Mannigfaltigkeit der kursiven Varianten verdichteten sich
die indischen, wie die ost- und westarabischen Ziffern, die das
Abendland von den arabischen Gelehrten hat. Infolge dieser Herkunft
werden sie bei uns arabische Ziffern genannt.

6. Von Westeuropa, dem Abendland, aus haben die arabischen
Ziffern die Welt erobert. Sie verdringen allmahlich die letzten noch
vorhandenen Reste anderer Ziffernsysteme.

7. Den Siegeszug durch die Welt besiegelte die Naull mit dem Stellen-
wert der Ziffern.

Null und Stellenwert,
Versuch einer Erklirung,
Die urspriingliche Form unserer heutigen Null war ¢ und die Be-
deutung: ® =zehn. (Siehe oben S.14.) Spater hat * die Bedeutung ,Null“
angenommen. Das hing damit zusammen, dag fir groBere Zahlen + = zehn
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die neue grofere Einheit wurde. Ebenso wie dgyptisch f), romisch X.
Vielleicht ist ¢ = 0 als Variante von £} anzusehen.

Zwei dieser groGeren Einheiten waren Y * = 2 Zehner = zwanzig; drei
derselben waren ¥+ = 3 Zehner = dreibig. Analog schrieb man dann
\ « statt ¢ == zehn. Das war angezeigt wegen der Kleinheit des Zeichens
e, das leicht {ibersehen werden konnte. So schrieb man:

Y Y ¥ & e\ ¥V AN A
und weiter: :
1 X 10 == zehn

Ve =
T . = 2 x 10 = zwanzig
Y‘ . = 3 x 10 = dreibig.

—
L
L 4
I

1 X 10 x 10 = hundert
2 x 10 x 10 = zweihundert

-
*
-3
|

\ ¢+ e=1X10 x 10 x 10 = tausend
Yooe=2x10x10x 10 = zweitausend.

o « hitte fiir 100 geniigt, * o + fiir 1000. Man setzte dafir \ « .,
\ ¢ ¢+ zur groBeren Sicherheit und wegen Analogie mit Yoo
Yoo resp. Yooo, ¥ooo. Beachtenswert ist hier unser
Sprachgebrauch beim Zahlen:
eins zwei drei . . . neun zehn
zehn zwanzig dreifig . . . . hundert
einhundert zweihundert dreihundert . . tausend
eintausend zweitausend dreitansend . . :
Je groGer die Einheit, desto notiger ist es, die Anzahl dieser hohen Fin-
heiten zu prézisieren. _
Bei zusammengesetzten Zahlen schrieb man ibereinander, mit
der grofiten beginnend:
Y * e e = 2000

r * & — 300‘ Q 3 67
e = 60| 7
V=1

owder; um die Zahl in die Schriftzeile zu bringen:

'H"W oder TT‘\V oder 'ﬂ"\V:—.ggg*]




28 V. GorpscaumT:

Diese Form der Ziffernschrift?) bildet den Ubergang zur Zahlenschrift
mit Stellenwert. Schlieflich entfielen die Punkte, als zum Verstindnis
nicht nétig, wie ja fir den Kenner der arabischen Sprache und Schrift
die diakritischen Punkte, als unnotig, entfallen. Es blieb:

Y ¥V = 2367

ganz im Geiste der arabischen Schrift.
Fehlt eine der Reihen, z. B.:
7 7 * + + = 2000
r ¢ o = 300
V= 71
so rickt, beim Ablesen von oben nach unten (an der linken Front), des-
gleichen bei der Addition, bei der ausgefallenen Reihe die Null () ein.

Wir erhalten: 7
YYv

In dieser Form, als Punkt (e), ist noch heute die Null in der
arabischen Schrift (auch im Druck) tblich. Bei uns hat Null die Form
(0) angenommen. Das war méglich, da far 5 an Stelle von & (der zum
Ring geschlossenen Hand) _£* = 5 (die offene Hand) getreten war.

Nach dieser Auffassung erscheint die Einfihrung der Null mit dem
Stellenwert der Ziffern nieht als eine durch Nachdenken gewonnene
Erfindung eines genialen Mathematikers, sie ergab sich vielmehr als
eine im Gebrauch bewihrte vereinfachie Schreibweise.

Im Gegensatz hierzu lesen wir?): :

»Es liegt ihr (der Null) der Gedanke zugrunde, dem Nichts einen
Wert zu geben und durch das Nichtsein erst die Vollendung des Etwas
zu bewirken.® _

Dieser philosophischen Auffassung diirfte der historische Vorgang
nicht entsprechen.

Ein glicklicher Zufall hat vielmehr der Ziffer fiirr Zehn die einfache
Gestalt vom gefillten Kreis oder Punkt ( +) gegeben, fir die Handgeste der
Doppelfaust oder der Faust der rechten Hand. Gerade durch die Eigen-
ttmlichkeit der arabischen Schrift mit ihren diakritischen Punkten sind
die Zehnerpunkte iiber den Ziffern in die Reihe der diakritischen Punkte
getreten. Sie wurden (wie diese) weggelassen, wo sie zum Verstindnis
nicht notig waren, und blieben stehen (am Ende und in der Mitte) da,
wo sie zum Verstindnis nicht fehlen durften.

") Aw. v, Honsoror: Crelle Journ, 1829, 4, 924,
?) Sterner, Geschichie der Rechenkunst 1891, 69.
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Der Stellenwert der Ziffern war bereits durch die Form Y¥1Y gegeben

und er blieb erhalten, da wo (bei Wegfallen der Punkte) durch Ablesen

der linken Front an eine leere Stelle der Punkt () einriickte.

Der Eigenart der herrlichen arabischen Schrift ist dieses schone
Resultat zu danken. Wegen ihrer Schrift sind arabisch schreibende

Welt erobert hat und mit Recht die arabische genannt wird.

Anmerkung 1.
Die Ziffern :
1 2 3 4 b 8 7 8 9

Ve f ey A d=
v er f e 1 v A 4a= 10 20 30 40 50 60 70 80 90
vV O f e vy A 4= 100 200 300 400 500 600 700 800 900

und = 1000

mitten im arabischen Text gibt Ruska (Sitzb. Heidelb. Ak, 1917 (1916) 42) nach Fihrist
S, 18/19. Die Stelle mdge hier abgedruckt werden:

VAV 0 eI fo GV Taedlly D538 AV S ol 0,75 @il Jo Sl tha 55

---------

U b U oo hay, JE Us o L35 sle I ph BB Bte B2k My o d g o
Eor &o‘fl&u‘J}ﬁ'i .jJ_L‘I ......;f.,'bél,g LB Y8 () 3 tg Lo s D5 i A x :\.‘; f \- ‘- \
#* okt b 2y Faal\ Sap pr do 1SS 0,50 (wergﬁmwe.j) e b A1 i Lisy (lies ) T 1is

In ibr erscheinen die Punkte (Nullen) unter den Ziffern, wie die diakritischen Puakte,
die wegfallen, wo sie zum Verstindnis entbehrlich sind.

Anmerkung 2. Einen Vorliufer der Ziffern mit Stellenwert finden wir in
der hieratischen Addition (8. 22). Doch sind die Einheiten absteigend von rechts nach
links geordnet und jeweils die Tausender, Hunderter, Zehner, Einer iibereinandergestellt.
Vertikal Gleiches zu Gleichem addiert. Hatten im Hieratischen schon 1000. 100. 10 die
Gestalt ees,9s,s gehabt, so wiren diese Rangzeichen (Punkte) vielleicht dort bereits
weggefallen.

Anmerkung 3. Analogon. Einer Schreibung von Ziffern mit nicht dezimalem,
aber durch die Reihenfolge verstindlichem Stellenwert finden wir heute bei der Geld-
rechnung und kdnnen dabei das Verschwinden des Rangzeichens verfolgen, wo es,
als selbstverstindlich, entbehrt werden kann. ’

Beispiel : Man schreibt in England:
3 Pounds 7 Shillings 6 pence =8 £ 7/ 6 4 =4£3.7.6=38.7.6
und spricht: '
Three Pounds, Seven and Six, oder Three, Seven, Six.

) Die im Ms. stellenweise fehlenden Punkte und die Ziffer 8 bzw. s der zweiten
Reihe sind sinngemif erginzt,
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Anmerkung 4. Die Null in China. In China finden wir die Null (in der Form @)
zwischen den Kursivziffern spit. Sie dirfle von Indien her eingefiihrt sein. Mit der
Null erhalten auch dort die Ziffern den Stellenwert. '

Arabische oder indische Ziffern,

Es besteht die Kontroverse: Soll man unsere Ziffern (im Gegensatz
zu den rémischen) arabische oder indische nennen?

Fir die Bezeichnung arabiseh sprechen folgende Argumente:

1. Unsere Ziffern haben wir von den Arabern erhalten, nicht von
den Indern.

2. Unsere Ziffern haben (wenig modifiziert) die von den Arabern
iibernommene Form, auch fir die Null.

3. Wie oben (S. 26) gezeigt, sind in der Eigenart der arabischen
Schrift die Bedingungen gegeben, unter denen die Umdeutung von
¢ =10 in ¢ = Null sich vollzog, also bei einem Volk, das sich der ara-
bischen Schrift bediente.

4. Wie die Ubersicht (S. 25) zeigt, haben sich die hieratischen
Ziffern von Agypten aus dber Asien bis Kalkutta ausgebreitet und in
diesem grofen Gebiet tausend Varianten getrieben, von denen wir eine
Anzahl kennen. Eine dieser Varianten haben wir tibernommen und zwar
die in Verbindung mit der arabischen Schrift stehende Variante.

5. Von Agypten (Alexandrien) aus, wo griechische, hebriische und
arabische Gelehrsamkeit (nicht indische) sich vereinigten, um die klassische
Philosophie, Mathematik, Astronomie und Medizin auszubauen, sind mit
der arabischen Wissenschrift (Gber Italien und Spanien) die arabischen
Ziffern zu uns gekommen.

6. Dem Ursprung nach soliten unsere Ziffern weder indisehe,

noch arabische heifien, sondern iigyptische.
' Doch liegt zwischen den agyptischen (hieratischen) Ziffern das ganze
Heer von Varianten, von denen eine (die arabische) vom Abendland
iibernommen und festgehalten wurde. In Indien treiben noch heute
die Varianten ihr Spiel.

Far die Bezeichnung indisch spricht nur der Umstand:

- 7. Dak einige Varianten in der indisehen Literatur (vielleicht?) frither
angetroffen werden als in der arabisch schreibenden. Das Argument,
das tbrigens historisch nicht feststeht) und moglicherweise durch neue

') Wir lesen (S: R. Das, The Origin and Development of Numerals. Indian hist.
Quarterly 1927, Bd. 3):

S. 366: ,Die iltesten arabischen Dokumente mit Ziffern sind zwei Manuskripte
von 874 und 888 n, Chr.®
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Funde geindert werden kann'), miibte, selbst wenn es sich bestatigte,
gegen die Argumente 1—6 zurickstehen.
Wir schliefen, auf Grund obiger Argumente:
Die Bezeichnung arabische Ziffern ist festzuhalten,
Damit stimmen Sprachgebrauch und Tradition.

1

Dic chinesischen Ziffern.
Von den dbrigen Ziffernsystemen sind die interessantesten die chi-
nesischen, wegen ihres hohen Alters und der Eigenart ihrer Bildung.

Die chinesischen Urziffern
(far eins bis zehn).

Es finden sich in China und Japan manche Varianten, doch lassen sie
sich alle, wie die dgyptischen und die arabischen Ziffern, auf Bilder von
Handgesten zuriickfithren. Wir schreiben 3 Varianten nebeneinander:

L | 1 Der Zeigefinger, liegend (Fig. 3a) oder aufrecht (Fig. 2a)

] 2 Zwei Finger, liegend (Fig.3b) oder stehend (Fig.2b)

Ml = 3 Drei Finger, liegend (Fig.8¢c) oder stehend (Fig.2c)

‘ 4 U9 Vier Finger, stehend oder von oben her ein-

geschlagen, wie dies die Chinesen beim Fingerzihlen

tun. 9 ist eine kursive Variante von @®; X zwei

gekreuzte Finger =2 x 2, wie unsere 4, die kur-
sive Form von = :

5 Ein Bild der Hand (Fig. 2¢ und 3e) F ver-

steift aus der urspringlich runden Form, wie die

Ldd

@ p |
D iy -
X

I

by 8

I

8. 362: ,Der indische Gebrauch von Punkten unter den Ziffern zur Bezeichnung
der Zehner, Hunderter, Tausender wird zuerst 987 n. Chr. erwihnt.*

8. 119: ,Das ilteste sichere Vorkommen der Null in Indien ist eine Inschrift
von Gwalior (876 n. Chr,). Erst 1150 finden wir Spuren eines vollkommenen Ziffern-
sysiems mit Stellenwert und Null.*

Y Uber das Alter der arabischem Schrift lesen wir (Ruska, Sitzb. Heidelb.
Akad. 1917, Abh. 2. 37): ,Authentische Urkunden und Schriftdenkmiler, die bis in die
erste Zeit des Islam zuriickreichen, enthiillen die {berraschende Tatsache, daf die
arabische Schrift schon damals eine Form besak, die von der gewdhnlichem, spiter
Neskhi genannten Schrift kaum verschieden ist, desto mehr aber von der eckig steifen
kufischen Schrift, die man fir die Mutter der Kursivschrift gehalten hatte.*
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chinesische Schrift iberhaupt aus der runden Form
eckig geworden ist. ¥ ¥ sind kursiv far i

AN 6 7% ist urspringlich -~, wie es sich auch findet.
1 ist noch deutlicher 1 (die Hand) und = (der
Finger der anderen Hand). &, ist eine kursive
Form von 7<.

4 X k= 7 X ist urspringlich ==, wie es sich auch findet.
1, ist noch deutlicher = 5 -+ 2, die Hand (1) und
zwei Finger der anderen Hand (=). X ist eine
kursive Form von 4.

FANRUNE S BVAN zeigt, wie das arabische A, zwei Finger (abzihlend)
abwarts von der in beiden Fillen mitverstandenen
Zehn. (Fig.2h) ~~ ist davon eine kursive ver-
einfachte Form. £ = 5 -+ 3, die Hand (}) und drei
Finger der anderen Hand (). Wir haben hier die
Bildungsweisen von 8 = 10 — 2=5 4 3 neben-
einander; wie im Romischen IIX und VIIL.

70 £= 9 7 ist + = zehn, davon ein Finger (L) abwirts.
% = 5 + 4, die Hand (Y=25), darunter die vier (x).
Wieder beide Bildungen: 9 =10 —1=5+4
nebeneinander. Entsprechend dem Rémischen IX
neben VIIIL

T T T(U= 10 < die gekreuzten Hande wie das rémische X. Die
' Form } gleicht dem hieratischen A (Fig. 3k).

¢ Die Null ist wohl tiber Indien oder gar von Europa nach China
importiert. Es ist die arabische ®, unsere 0. Sie wird bei chinesischen
Zahlen selten angetroffen.

Wir sehen hier, bei den chinesisch-japanischen Zahlzeichen wie bei
agyptischen und den arabischen, die Bildung der Urziffern (eins bis zehn)
deutlich als kursive Abbildung von Handgesten.

Chinesische Ziffern iiber zehn.
Hohere Einheiten. Die Zehner.
Mit zehn hort auch hier (wie dberall) die Handgeste auf. Die Zehn
1‘, die hochste der durch die Handgeste dargestellten Ziffern (Urziffern),
wird zur neuen hoheren Einheit. Die neuen Einheiten (Zehner) werden
an den Fingern abgezdhlt und entsprechend (mit den Urziffern) ge-
schrieben. Wir finden:

T T e e, T
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I

10 die neue hohere Einheit.
t + ¥ kursiv verbunden.
= 30 F + 1 + ¥ kursiv verbunden.

= 40 IMauaber T =viermalzehn. % das gleiche kursiv.
X neben T = vier mal zehn.

I
Lo
S

+* 44 4+

-3 Ni\f_—.’.

343 3+
|

= 90 ?|."und % neun iiber zehn oder ')H' neun neben zehn.

Die Hunderter,

100 a ein Begriffszeichen, wie die fibrigen chinesischen
Schriftzeichen. ? das gleiche kursiv.

= 200 = =2 iber %oder?.
300 = =3 dber 5 oder ? .
800 s\ = 8 iiber 5 oder? .

LN
)
I

o> g G
-l al) ~adl
Il

Die Tausender.

1000 % die grobe Zehn oder / die grofe Eins.

—n
S
I

Zusammengesetzte chinesische Zahlen.

Wir finden die zusammengesetzten chinesischen Zahlen entweder
iibereinander von oben nach unten, mit der groften Einheit beginnend.

.. B 10
Beispiel: = 339
7

30 I
L9
oder nebeneinander von links nach rechts mit der groften Einheit be-
ginnend. -

Beispiel: %\ ."i." a = 800; 1" = 90. Zusammen = 890.

Dabei finden .wir (wohl von Indien oder Europa Gbernommen) Stellen~
wert unter Weglassung hoherer Einheitszeichen, z. B. 111 = 666, oder
endlich (kalligraphisch) zum Quadrat geordnet. FEine der Schon-
heiten der chinesischen Schrift ist eine gefillige Anordnung der Schrift-
zeichen zum Quadrat. Diese Kallig_r-aphié findet sich auch bei den Bildern
zusammengesetzter Zahlen:
Goldschmidt, Die Entstehung unserer Ziffera,

s e i 15 i e S =
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Beispiel: ‘; }i, ‘;‘ 108 } == 600 ',: 18 } =6 1=0 zusammen 666.
Wir finden hier (kalligraphisch), der schénen Ordnung zum Quadrat wegen,
die beiden Formen von 6: X und 1 nebeneinander. Dabei 1 links von P
gestellt, ans dem gleichen Grund.

Das sind kalligraphische Racksichten, wie wir sie bei der arabischen
Schrift ebenso wie bei der chinesischen Schrift reichlich finden, die unsere
Schrift (leider) nicht kennt. Neben der Klarheit sollte die Schénheit
niemals vergessen werden.

Einige Beispiele mogen folgen:
Wk oy I

[y

Ghs a “5 — 365 '4 3 uber hundert; daneben (rechts) ‘%
3 (sechzig); unten links oder rechts @ (finf).
Die Zahlengruppe ist, wie es die chinesische
Kalligraphie fordert, hiibbsch zum Quadrat
geordnet.

Die Zihlung beginnt links mit der
grobten Zahl.

v
%ll; 111 3“«;1‘ — 666 9 (sechshundert) daneben 1 und 1 (sechs
und sechs) mit Stellenwert; 111 (sechs,

v

sechs, sechs) mit Stellenwert oder ?

(sechs Gber hundert) '} (sechs tiber zehn
= sechzig) mit 1 (sechs links unten).

Wir haben hier Stellenwert und Rang-
zeichen ?(hundert) und f (zehn) neben-
einander. Die letzte Form (ohne Stellen-

wert) fGllt ein Quadrat und dirfte als die
schonste gelten.

~
rd

v

h
— 890 3 (acht dber hundert) + (neun iber zehn)

_‘.F_’

~al
»®)-
—t+

~al\

oder g (acht Gber hundert) x (neun) neben
T (zehn) oder endlich: '; (acht Gber hundert)

P (neun idber zehn) von links nach rechts
gelesen. Die letzte Form bildet ein Quadrat
und dirfte deshalb far die schonste gelten.

k.
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fF = . FF = I:",x = 1234 5: (tausendzweihundert) T (dreiBig) mit
[ AN 29Ny X (vier) oder 9 (vier) links unten; oder

E(tauseridzweihunder:t), danach Illx (drei,
vier), mit Stellenwert in unserem Sinn,
von links nach rechts fallend. Die
beiden ersten Gruppen darften als die
schoneren gelten, weil sie ein Quadrat.
bilden. '
Wir begegnen hier Gruppen ohne Stellenwert und mit Stellenwert.
In letztere figt sich, wie bei uns, die Null (8). Wir finden hier den
Ubergang zu unserer einfachen Form mit den 9 Urziffern, nebst der Null
mit Stellenwert. Welche Schreibweise verwendet wird, hingt ab von
der Gewohnheit des Schreibers, sowie von der Art der Verwendung ; ob
Schonheit oder Einfachheit wichtiger erscheint.

‘Zusammenfassung,

Der Bildungsgang ist bei den chinesischen Ziffern der gleiche wie
bei den dgyptischen. Die Urziffern (fir eins bis zehn) sind kursive Bilder
der Handgesten, die Zehner, Hunderter, Tausender haben besondere Zeichen
(+3 ] ) unter den multiplizierenden (sie zihlenden) Urziffern. Die Folge
ist von links nach rechts und von oben nach unten, mit dem héchsten
Wert anfangend. Bei der Anordnung wird die Schonheit der Gruppe
beachtet. Wir beobachten ferner den Ubergang zur Ordnung nach
Stellenwert, wohl von Indien oder Europa {ibernommen.

Strichziffern,

Strichziffer nennen wir eine Gruppe von Strichen zur Einheit
(Zahl) zusammengefaBt, Sie sind wohl von den Ziffern die iltesten.
Man macht, seit der Urzeit, Striche mit Farbe auf Holz, Stein, Leder,
schneidet sie ins Kerbholz, grabt sie in Stein. Man gebraucht sie heute
noch, besonders da, wo Einheiten gesammelt werden. Fir jede neun
zutretende Einheit macht man einen Strich und faBt die Striche zy
Gruppen zusammen durch groferen Abstand, oder indem man den letzten
Strich der Gruppe querlegt.

Man schreibt: Il Il I und zihit: drei. sechs . acht
oder: 4 fi I " fanf. zehn . zwalf.
Il ist eine Ziffer, ebenso Il und #f. Man addiert 3+ 3 +2=8;
54+5+4+2=12. ‘

3%
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llII

Die alteste- Gruppe ging bis Il, dann bis lll oder lill, heute bis fit
Weiter geht sie nicht und wird sie nicht gehen. Hoher versagt dle
Anschauung Mehrere Gruppen, bis 3, bilden eine hohere Einheit.

o erroglyphlsch I =8 4 2 zur hoheren Einheit 5 zusammengefaft.
bei uns: =5+ 2 » 7 "

So kreidet der Wirt die getrunkenen Seidel auf den Tisch oder an
die Tafel. So tat man es im alten Agypten und im Schwarzen Walfisch
zu Askalon.

Zahlzeichen (Ziffern) der Spielkartem.

An die Stelle der Striche konnen andere Zeichen treten, z. B. Kreuze

oder Sterne . xx x*e

auf den Kognakflaschen. Bei den Spielkarten finden wir:
Ceeur, Careau, Treff, Pik auf den franzosischen Spielkarten;
oder Herz, Schellen, Eichel, Schippen auf den deutschen;
Coppe, Denari, Bastoni, Spade auf den italienischen.

v_w s 2 L%
v &
A A
“ & ¢ & % g
- S ,
Ceur 9 Schellen 7 Coppe 4

Wir nennen auch diese Strichziffern. Die Zeichen der Einheit
(Striche) mogen beliebige Form haben. Im 15. und 16. Jahrhundert
finden sich fiir die Einheit auf den Spielkarten Vagel, Fische, Affen.

Bei den Spielkarten geht die Erfassung der Gruppe tber 5 hinaus

Ab1s 10. (Soweit gehen die Urziffern.) Aber hochstens 3 Gruppen mit
‘4 Einheiten zusammengefaft, z. B.:

" —

| 4+4+2=10 o |iri+1=09
“0 a . & A .
& & o &

Hier sind wir an der Grenze der Anschauung und da diese bei 7

zu versagen.beginnt, .druckt man auf solche Karten gern dazu die Ziffer

7.8.9.10.
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Bei den Tarokkartem geht die Zahlung bis 21. ‘Aber ‘{iber 10 ent-
fallen die Strichziffern und werden durch arabische oder romische
Ziffern ersetzt.

Wm'fel und I)ommosteme.

er ﬁnden da Punkte statt der. Striche. Wir haben bei den
Wiirfeln : - " :

£, N | &3 i N . Lot
e L Iee ® 0 L N
® ® | L [ BN
) @ o0 e [ 3N )

Die Ordnung der Punkte, im Quadrat zur Gruppe (Ziffer) geordnet,
nach den Gesetzen der Anschaulichkeit.

Wir rechnen dle Punktziffern zu den Stnchmﬂ"ern da es auf dle
Form des Striches (der Marke) nicht ankommt

Hieroglyphische Strichziffern.

Die hieroglyphischen Ziffern sind Strichziffern im Gegensatz
zu den hieratischen, die Bilder der Handgesten sind. Letztere konnen
wir Handziffern nennen. Unsere arabischen Ziffern sind Handziffern.
Wir finden die folgenden hieroglyphischen Ziffern:

o | YL [ 1 B
Einer: oW u‘*_ meowo o WoN
00N nan Ao amn A6
AN na man AN aan aaa Apn aan 9
999 999 9999 9999 33 i
Hunderter: 99 999 9999 9 99 999 9999 2%  x

N
9
Tusendor: & L% JIE
(
g

Zehner:

(r(f

tausender: A ' .
Hundert- R~ - S .. - ‘ﬁ
tausender: £ . , |

Millionen: . ‘ﬁ;

Zehn Striche bilden eine neue Einheit mit neuem Namen und
neuem Bild. Zehn Zehner eine Hundert, zehn Hunderter eine Tausend.
Die Bilder der hoheren Einheiten werden (als eigenartig gestaltete Striche)

wie die Striche der Ureinheit -gruppiert. Die Gruppen werden dadurch
zu anschaulichen Ziffern. ' '

<




38 V., GoLpscHMIDT:

Die Zeichen fur die hoheren Einheiten sind nicht Bilder von
Handgesten.

i = 1000 ist wohl das Bild einer Pflanze, die in sehr vielen Exemplaren
nebeneinander vorkomint, z.B. ein Feld mit Ahren. Es be-
deutete: ,sehr viel“, bevor es sich zu 1000 verdichtete.

= 10000 ist wohl das Bild eines Armes(?), eine grofe Eins.

«2 = 100000 wird als Bild einer Kaulquappe gedeutet, von denen es
unitbersehbar wimmelt.

']i;' = 1000000 ist ein Bild des Erstaunens idber die ungeheure Menge.

Auch unser Wort Tausend ist urspranglich ein Ausdruck far eine
untibersehbar hohe Zahl. Wir sprechen von Tausendfiifler als einem
Tier mit unzihlbar vielen Fiben.

Im Volkslied heiBt es:
Kisset dir ein Luftelein
Wangen oder Hande,
Denke, daB es Seufzer sein,
Die ich zu dir sende.
Tausend send ich taglich aus,
Die dir wehen um dein Haus,
Weil ich dein gedenke.

Und man singt in dem Lied von FORSTER:
An eines Bichleins Rande,
Gar lieblich anzusehn,
Da stand im grinen Walde
Ein Blamlein tausendschon.

Man sagt ja auch: wunderschon.

Wichtig ist far uns die Anordnung der Striche zur Gruppe. Sie
folgt den Gesetzen der Anschaulichkeit. Die hieroglyphischen Ziffern
sind uns hierfar ein kostbares Dokument aus uralter Zeit.

Gruppierung der Zahlstriche. Wir finden hieriiber eine wertvolle
Zusammenstellung bei K. Serue!) (1916):

1y K. SetHg, Von Zahlen und Zahlworten bei den alten Agyptern, StraBburg,
Tribner 1916, 5.
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Ziffer nebeneinander {ibereinander und ﬁnbil;Z?r;ander
| in 492
9 " (nur a 20)
I
5 l il fast nur in %' 30
| bisweilen in ¢ 300
A m Il (seltener)
i
il 5
5 m nu |
il
i
6 W on
1]
i
T |11
]
, {1
8 il
HI
i
m u
9 m u i i
Ml i

Die Gruppierung entspricht den Gesetzen der Anschaulichkeit.
Sie faBt 2.3 .4 Einheiten zusammen Il. lll. lll und vereinigt 2, héchstens
3 solcher Einheiten zu hoheren Ganzen 6.7.8.9. Die Gruppierung
Ubereinander ist fir 6.7.8.9 ubersichtlicher als die nebeneinan-
der, weil sie die Gruppen scharfer trennt.

Wir nehmen an, dak die hieroglyphischen Ziffern ilter sind als
die hieratischen. Ist das so, so sind in Agypten (und wohl iberall)
die Strichziffern dller als die Handziffern. r

Die zusammengesetzten hieroglyphischen Zahlen ordnen (addierend),
von links nach rechts absteigend?), z. B.: |

FRMIE e = tosassr.

Keilschriftziffern.
Die Keilschrift hat Strichziffern mit den Einheiten:

Y ( v

—— 1 10 100
') Ebenda 8. 7.

et o oy g
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Die hoheren Einheiten gebildet durch Multiplikation, d. h. Auszihlung:
(- = WY~
1000 =10 X 100 10000=10x10%x100 100000=10% 10 >10 X 100.

Eine Ubersicht entnehmeén wir aus iSTEBNER, Geschichte der Rechen-
kunst, 1891, 26 '

V-4, V=2, M=§= 5 "37=1,

vvv_ _ wvwv vy VY'Y
Yy =), vvv =0, MAS E 7vvvv 8

vvvy 1=9, (=10, <3 = 12, ("3‘;14,.
$31-23, (€€=30, $=10, 4~ 50,
=100, ¥ V=221, (T~ - 1000,

"""(Y‘- =4000, <€Y== 10000,

CT=333( ::xzv»««-—@
0 30830.

Die Gruppierung der Striche ist etwas anders als bei den hiera-
tischen Ziffern, mitbestimmt durch die Form der Keile. Wir finden:
| .Y (.Y YYY VYYY YYVY ¥Yyy
Y YY Y YY *¥ Y vYv YVvYvy vvy
4=3+1 5=34+2 6=3+3 7=61+1

YYYY
vYvy vvvvy

8=4+4 9=8+1

Wir finden auch hier bis zu drei Gruppen von hochstens vier
Strichen, gemik den Gesetzen der Anschaulichkeit. Der der Gruppe
zugefligte Einzelstrich ist vergroBert. - Er bildet so eine selbstindige Ein-
LA A 4

heit gegeniiber der zusammengesetzten Einheit Www oder vvy: Das
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erhoht die Ubersichtlichkeit und zugleich die geschlossene Schonheit der
Gruppe. Solcher Schonheit der. Gruppe begegnen ‘wir bei den c]mme-
sischen Ziffern. : o

Kerbholz-Strichziffern.

Kerbholz nannte man einen Stab, in den durch Einschnitte (Kerben)
Zahlen vermerkt wurden. So besonders Schulden. Das Kerbholz hatte
den Vorzug der Haltbarkeit. Man konnte die Kerben nicht wegldschen,
wie die Striche der Schrift. So wurden die Kerbholzer zu Dokumenten.

Besonders wertvoll als Dokumente waren Doppel-Kerbholzer:
Zwei gleiche Stibe,  nebeneinander gelegt, bei denen eine Kerbe iber
beide zugleich eingeschnitten wurde. Ein Holz bekam der Gliubiger,
das andere der Schuldner. Die Kerben muften aufeinander passen, um
beweisend zu sein, selbst vor Gericht.

Die Kerben reihte man in Gruppen von je 2 oder 3. Durch
die Gruppierung wurden sie zu Strichziffern. An ihnen zihlte man:
3.6.9.

Die- fmher weit verbreiteten Kerbholzer kommen heute ‘hier und da
noch. vor. '

Hieroglyphische Ziffern der altiigyptischen Elle.

Einen wichtigen Beitrag zur Urgeschichte unserer Ziffern liefern die
uns erhaltenen Zahlzeichen auf der altigyptischen Elle. Uber die alt-
agyptische Elle besitzen wir eine ausgezeichnete Publikation von R. Lesius.")
Auf einer holzernen Elle finden sich, von links nach rechts, die Zeichen:

10 M) = & G = -
1 2 3 4 53 6 8 (Lepsios, Taf. 1.)

Auf einer anderen Elle aus Stein laufen die Zeichen von rechts
nach links:

8 5 4 3 2 1 (Lepsws, Taf.2)

brelme. = ]henﬁt nicht nur 4 sondem zuglemh 4 Fmgerbreitem Es
ist Hieroglyphik. :

Y R. Leesws, Die altagyptlsche Elle und ihre Einteilung. Berl. Ak. Abh. 1865,
1—63 mit vier Tafeln. '
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Solche geschriebene Zahlzeichen (Ziffern), die zugleich das gezihlte
Objekt angeben, haben wir heute noch, so in unseren Spielkarten (vgl.
S. 34). Wir finden da z B.:

v '7

v v v Herz 9 )
o o =9 Herzen |

a &

Die agyptischen Ellenziffern sind Handziffern, d. h. Bilder von
Handgesten, ebenso wie die hieratischen Ziffern:
ity Wwuw-q 2. =
1 2 3 4 b) 6 -« 8§ ,
die kursiven Formen der gleichen Handgesten. Zwischen beiden besteht
eine Beziehung.
Maleinheit der agyptischen Elle ist die Fingerbreite, die nichst
hohere Einheit die Handbreite (ohne Daumen), die Palme. Die Hand-

breite ist (wenn sie auch schwankt) ein sichereres Mak als die Handlinge
mit den ungleich langen Fingern. Auch zeigt sie schon die Gliederung.

@ == 4, Gliederung in 4 Fingerbreiten

= 5, hat & Fingerbreiten, wenn der Daumen anliegt

gibt die Zahl und zugleich die Einheiten.

== 6, hat 6 Fingerbreiten, wenn der Daumen absteht.

Das ist wohl die Meinung des Zeichens c(F.

das, zum Unterschied von 5, die Hand zur Faust

ballt.

So lassen sich mit einer Hand bis zu 6 Fingerbreiten ausmessen.
Weiter geht es nicht. Deshalb fehlen auf der Elle Zeichen fir 7.9 . 10.
Auch 5 und 6 sind da unwichtig gegen 4. Im Gegensatz zu den Ziffern,
die nur dem Zihlen, nicht dem Messen dienen
4 (nicht 5 oder 10) ist bei der Elle die hohere Einheit. Daraus 8 = 2 x 4.

Das Alter der am besten erhaltenen hglzernen Elle la6t sich nach
Lepsis (S. 19) genau bestimmen: ,Sie tragt die Schilder des Konigs
Horus und gehort demnach in die Mitte des 15. Jahrhunderts v. Chr.*
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Die Zahlzeichen auf ihr sind unsere &ltesten Ziffern. Auf sie fihren die

hieratischen Ziffern zuriick, aus denen sich, wie wir sahen, unsere (ara-

bischen) Ziffern ableiten. Jetzt konnen wir deren Entwicklung stetig

verfolgen vom 15. Jahrhundert v. Chr. bis auf den heutigen Tag.
Damit ist die Aufgabe der vorliegenden Studie erfiillt.

Die Male der dgyptischen Elle,

Hierzu seien einige Bemerkungen gestattet, die die Angaben und
Folgerungen von Lepsws erginzen und interessieren durften, wenn sie
auch nicht notwendig zur vorliegenden Studie gehoren.

Die agyptische Elle zeigt folgende Make:

groBe (konigliche) Elle = 525 mm = (7) Handbreiten =

(28) kleine Fingerbreiten = 24 grofie Fingerbreiten.
~—D0 o, kleine Elle = 450 mm = 6 Handbreiten = 24 kleine

o
POUNY - S

Fingerbreiten.

PR\ kleine Elle = 375 mm = 5 Handbreiten = 20 kleine
Fingerbreiten.

N\~ kleine Elle = 300 mm = 4 Handbreiten = 16 kleine
Fingerbreiten.

S R grofie Spanne = } grobe Elle = 262 mm = (3}) Hand-

breiten = (14) kl. Fingerbreiten = 12 gr. Fingerbreiten.
A S kleine Spanne = } kleine Elle = 225 mm = 3 Hand-
breiten = 12 kleine Fingerbreiten.

=> == Doppel Handbreit = 150 mm = 2 Handbreiten = 8 kleine
Handbreiten.
=5 Handbreite (Palme) = 75 mm = 1 Handbreite = 4 kleine
Fingerbreiten.
ﬁ] grofe Fingerbreite = 4 grobe Elle = 22 mm = (}) Hand-
breite.
m kleine Fingerbreite = 4% kleine Elle = 18 mm = ({) Hand-
breite.

- Die MaBe sind approximativ und schwankend. Wie Lepsius (S. 18)
hervorhebt, sind auf den erhaltenen Ellen die Abteilungsstriche keines-

wegs mathematiech genau aufgetragen, immerhin sind sie so genau, dak
man ihren Sinn erkennt. '

Folgendes ergibt sich: Die Hieroglyphen der Einheiten:

entsprechen Naturmafen, die alle der Hand und dem Arm ent-
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nomm en sind. W1r wollen versuchen festzustellen, Welche Abmessungen
dnes sind: - '

(suten) heift koniglich und steht fiir groﬁ

{2

-= (aa) bedeutet groB,
§= ‘(net’s) bedeutet klein

—~__p (mahi), die" Elle ist das Bild des Unterarms vom Ellenbogen
bis zur Fmgerspntze Sie ist groB (koniglich) = 520 mm oder
kléin = 450 mm. ~Auch bei uns hatte man bis vor kurzem, bis
zur Durchfithrung des Meterma&es mehrere Ellen, In Preufien =
667 mm, in Sachsen = 566 mm. Alle gréfer als die agyptischen
Ellen. -Ob wohl die alten Agypter kirzere Arme hatten? Die
babylonische Elle') maf nach dem Magstab von Nippur 518 mm,
war also der dgyptischen groBen Elle gleich,

Das ist alles klar. Welchem Naturmab aber entsprechen die Zeichen
~—0 (remen) und u (ser)? Lepsws vergleicht ——Q mit dem
griechischen muytlv; N~/ mit dem griechischen Fuf. Doch ist nicht
anzunehmen, daf die Agypter gerade fiir das untergeordnete Maf \_—#
den FuB eingefiihrt haben, wihrend sie alles andere mit Unterarm, Hand
und Fingern ausmafien. Um so weniger, da offenbar:
et (ser) = 4 Handbreiten ist; ——=% «(remen) 5 Handbreiten;
~—0 (mahi) = 6 Handbreiten.

Sollte allen ein Naturmak entsprechen, so haben wir es in Arm und
Hand zu suchen. Wir haben:

Kleine Elle.

Handbreiten 1 2 3 4 5 6

Hiero‘glyphe == | === | 1 %o | D |~ n

Phonetisch | Sop ;| .. Erto Ser | Remen | Mahi

cm. P 15 29 30 37 45

\

') E. Uneer, Publ. Osman. Mus. 1916, S. 11.
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An Arm und Hand abgemessen, finden wir:

. L patir], GroBe.

Wir sehen: ‘
N 7 (ser) geht vom Ellbogen zur Handwurzel.
—-— (remen) " o , Fausthohe = Fingerwurzel.
~—08 (mahi) -, . " " Fin‘gerspifze,
Wir erkennen, wunderschon, in den Hieroglyphen die Naturmafe,
wie sie die Gliederung von -Arm, Hand und Fingern vorzeichnen. Da-
neben die halbe Armlinge =l (mit der Spanne ausgemessen). Zugleich

die Handbreite aus 4 Fingerbreiten, die Unterarmlinge (Elle) aus 6 Hand-

breiten und fiir die 4 und 5 Handbreiten ebenfalls ein Naturmafa Besser
kann man es nicht machen.

Die schwankenden NaturmaBe sind unter sich in emfa.che Belahcm
gesetzt und abgeglichen, wie das Jahr mit Monaten, Wochen und Tagen.

Die groBe Elle ist ebenso gegliedert wie die kleine: Alle MaBe
vergroBern sich um ein Siebentel. |

Wir bewundern dies gegen 4000 Jahre alte Werk des &gyptischen
Geistes, dem wir so viel verdanken. Die Elle- mit ihren Teilungen und
Ziffern steht ebenbirtig neben den anderen Wunderwerken des alten

Agypten.

Buchstabenziffern.
Buchstaben als Ziffern, das heifit Buchstaben als Zahlenwert, gibt
es von zwei Arten: :
a) Alphabetische Ziffern.
b) Zahlwort-Ziffern fir die hoheren Emhemten
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Alphabetische Ziffern,
Alphabetische Ziffern nennen wir die Buchstaben des Alphabets,
mn ihrer Reihenfolge als Ziffern verwendet. Wir finden sie im Hebriischen,
Arabischen, Griechischen. Da haben wir:

| Hebriische Alphabetziffern.
N - J 9 i 1 i M [ ? 2
Aleph Beth Gimel Dalet He Waw Sajin Chet Thet Jod Xaph
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 20

5 o ] D E X D 5w N
Lamed Mem Nun Samech Ajin Pe Zade Koph Resch Sin Taw
30 40 50 .60 70 80 90 100 200 300 400

Die Zahlen 500—900 bezeichnen einige durch die finf Finalbuchstaben :
g - R VR T
500 600 700 800 900

Andere durch N = 400 mit Zufiigung der dbrigen Hunderte, als
Ph = 400 +- 100 (von rechts nach links) = 500 usw.

Bei zusammengesetzten Zahlen steht die Ziffer der grokeren Zahl
rechts, z. B.: wh=11; *=10; 8= 1; 83p=121; p = 100; > = 20;
N == 1. 15 wird ausnahmsweise durch 1 = 9 + 6 ausgedriickt, statt:
= 10 + 5, weil so der Gottesname NI3* = Jehova anfingt.

Die Tausender werden durch die Einer bezeichnet mit zwei Punkten
dariber, als 8 = 1000.

Hebréisch schreibende Juden benutzen die alphabetischen Ziffern
noch heute neben den arabischen Ziffern.

Arabisehe Alphabetziffern.
Wir finden:

| - C > 5 s ) C BZ] %Y
Elif Be Dschim Dal He Waw Ze Ha Ta Je
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

G
LW

:-‘-! (.} ¢ l;‘ [ ad (:: J P
Kaf Lam Mim Nun Sm Ain Fe Sad Kaf Re
20 30 40 50 60 70 80 90 100 200
o o ! A L £
Schin Te The Cha Dsal Dad Dsa Gain
300 400 500 600 700 800 900 1000
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Neben diesen Alphabetziffern fihren die Araber die ost- oder west-
arabischen, oben beschriebenen Ziffern.

Die Ziffernfolge weist auf eine frihere Ordnung der Buchstaben im
Alphabet, die der hebriischen gleich war. Das heute tbliche arabische
Alphabet hat eine andere Folge, ndmlich:

Anmerkung 1. Alphabetziffern setzen ein fest geordnetes, dffentlich an-
erkanntes Alphabet voraus. Sie sind daher spiitere Gebilde als die Strichziffern und
die Handziffern. Ein fest geordnetes Alphabet finden wir bei den alten Agyptern nicht.
Wir haben ein solches. Darauf begriindet ist bei uns ein alphabetisches Numerieren
gebrduchlich. 'Wir numerieren die Binde oder die Kapitel eines Werkes mit A, B.
C.D... statt mit 1.2.3.4... Selten iiber C hinaus. Die Gruppe ABC hat einen
Vorzug, ebenso wie die Zahlen und Ziffern 1.2.3. Wir nennen unser Alphabet das
ABC, nicht das ABCD.

Wir numerieren A.B.C statt 1.2.3, aber wir rechnen nicht: A+B=2C
statt: 14+ 2=23,

Die Mathematik hat in etwas verindertem Sinn und unabhangig von der Folge
im Alphabet den Buchstaben Zahlenwerte gegeben und eine Buchstabenrechnung
aufgebaut. Ganz unabhingig von der Folge im Alphabet ist freilich auch diese Rech-
nung nicht. Wir verwenden auch in der Buchstabenrechnung abc vorzugsweise in
dieser Folge, ebenso xyz.

Von der Anordnung der Buchstaben in unserem Alphabet soll an anderer Stelle
die Rede sein.

Anmerkung 2, Die Verwendung von zwei oder mehr Ziffernarten neben-
einander, wie im Arabischen oder Hebraischen die Alphabetziffern neben den Hand-
ziffern, ist nichts Ungewdhnliches. Wir finden im alten Agypten hieroglyphische Ziffern
neben den hieratischen und den Ziffern fiur die Monpatstage, Bei uns haben wir ara-
bische und rémische Ziffern, daneben Strichziffern.

Griechische Alphabetziffern,

a B T ) [ L n %
Alpha Beta Gamma Delta Epsilon Stigma Zeta  Eta  Theta
1 9 3 4 5 0 6 7 8 9

1 K X 7] v £ h o T o~ G -

Jota Kappa Lambda Mu Nu Xi Omikron Pi Koppa
10 20 30 40 50 60 70 80 ' 90

p Y T v P X Y w P
Rho Sigma Tau Ypsilon Phi Chi Psi  Omega Sampi
100 200 300 400 500 600 700 800 - 900

Neben den alphabetischen hatte man in Griechenland Zahlwortziffern
fiar die hoheren Einheiten (vgl. S. 48).
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Fir die Tausender begann man die alphabetische Zihlung von vorn,
mit einem Strich links unten, man schrieb:
,00 = 1000 ,B8 == 2000 ,¥ = 3000 usw.

Zahlwort-Ziffern.

Zahlwort-Ziffern sei der schriftliche Ausdruck der Zahl durch den
Anfangsbuchstaben des Zahlworts. Wir finden sie bei den Griechen und
Romern zur Bezeichnung der hoheren Einheiten. Ausnahmsweise sind
es die beiden ersten Buchstaben des Worts, z. B. Mu fiir Mipio1 = 10000.

Griechische Zahlwort-Ziffern.

Wir finden: ,
r A H X Mu
TTévre Aéxa  ‘Exatdv Xi\iot Mupiot
5 10 100 1000 10000

Anmerkung, Zu beachten ist das H fiir éxatév. Es zeigt die ursprungllche Be-
deutung von H = he, statt unserem H. Spiter durch den Spiritus asper () ersetzt.

Die Einer; il il i roomMoomerm rmm
2 3 4 5 6 7 8 9

I

1
Die Zehner: A AA AAA AAAA P PA PAA PAAA PAAAA
10 20 30 40 50 60 70 80 90

Die Hunderter: H HH HHH HHHH FH PHH PHHH PHHHH
100 200 300 400 500 600 700 800 900

Die Tausender: X XX XXX XXXX p PX  FXX PXXX  PXXXX
1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000

Dig Zehntausender: My~ BMu YMu . . . }verbunden mit den alphabetischen
10000 20000 30000 Ziffern ofy ... :
Zusammengesetzte Ziffern multiplizieren links, addieren rechts.

Beispiel: BMuv = 2 x 10000 = 20000
BMuB = 2 x 10000 + 2 = 20002,

Diese Ziffern, in einfachen Fillen bequem, sind in komplizierten Fillen
recht unbequem.

Romische Ziffern,

Wir haben Handziffern fir die Urzahlen 1—10 mit Zahlwort- Zlffern
fir die Hunderter und Tausender. Né&mlich:
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Ziffern der Handgesten sind die Urziffern 1-—10.
I 1 1 Finger stehend (Fig. 2a)

I

H — 9 2 Finger »  (Fig. 2Db)
i = 3 3 Finger . (Fig. 2¢)
1. IV = 4 Illl = 4 Finger stehend; IV =V — I, links abzihlend
\ = 5 Hand nach oben mit abstehendem Daumen
\| = 6 V + 1, rechts zuzihlend
Vil =7 V+1U, , » :
VI.lIX= 8 VIl = V + lll, rechis zuzihlend ; [IX == X — I, links
abzihlend
VIIII. IX= 9 vill=V 411, , " ; IX= X—1, links
abziihlend
X = 10 beide Hinde gekreuzt, dhnlich dem &gyptischen £ und
dem chinesischen .
Zahlwort-Ziffern: C = Centum = 100
M =Mille = 1000.
Dazu kommen einige ganz eigenartige Gebilde:
Erweiterte CM-Ziffern:
M=CIDO = 1000
CCIOO = 10000
CCCI2022 = 100000.
Daraus:
Halbierte CM-Ziffern:
L= 50 = Hiilfte von C = 100
D=0 = 500= |, ” ClO = 1000
120 = 5000= , , CCIOO = 10000

000 =50000 =, » CCCIOOD = 100000.
Zusammengesetzte romische Ziffern:

Durch Addition von links, mit der groBten Einheit beginnend:
MDCCCLIII = 1853.
Daneben findet sich die Form: MIICVXIIl = 1253.

Bei uns sind die romischen Ziffern noch im Gebrauch fiir lapidare
Inschriften. Sie verlieren sich immer mehr, mit dem Abbau des Klassi-
zismus und der Scholastik. I.II.III erhalten sich wegen ihrer unmittel-
baren Anschaulichkeit, sind aber nichts anderes als die drei Finger der
hieroglyphischen Urziffern und zugleich Strichziffern.

Goldschmidt, Die Enistehung unserer Ziffern, 4
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Anmerkung. Sind I.11.111 Strich- oder Handziffern ?

Wir finden bei offenbaren Bandziffer-Systemen 1.1.1ll oder — = = fir.1.2.3

So haben wir: Karosthi: I I ] X X
Rémisch: I Il i v '
Chinesisch: .  wme =~ == = ™ i
Unser: .1 -2 3 4 o,

Sollen wir hier 1. 1.l als Strichziffern ansehen und das Ziffernsystem als ein ge-

mischtes? Oder als Handziffern mit den anderen Ziffern der Reihe? Fiir letztere Auf-
fassung spricht folgende Uberlegung. ‘

Mit der ersten Handziffer der Reihe, dem X der Karosthi, dem V der Romer, dem
WY der Chinesen, unserer 2, haben wir Fingerzahlen und damit eine Handziffer. Es ist
aber nicht anzunehmen, -daf man fiir 1.2.3 Striche macht und von da ab mit den

Fingern weiterzihlt.
- Wir schlieBen: Die ersie Handmffer der Reihe macht auch die voraus-

gehenden Ziffern zu Handziffern.
Beispiel: i Il m v v sind Handziffern

1 noou mi E . Strichziffern.

Schlub.

Wir kennen drei Arten von Ziffern:

a) Handziffern. Das sind Bilder von Handgesten. Sie haben die
beiden anderen Arten bis auf spérliche Reste verdringt.

b) Strichziffern. Das sind Striche, zu Gruppen zusammengefaft.
An Stelle der Striche auch Punkte, Sterne oder andere Figuren.

c¢) Buchstabenziffern, und zwar:

o) Zahlwortziffern fir die hoheren Einheiten. Es sind die
Anfangsbuchstaben der Zahlworter.

g) Alphabetische Ziffern. Das sind die Buchstaben des
Alphabets, in ihrer Reihenfolge als Ziffern verwendet.

Eine bevorzugte Gruppe sind die Urzahlen (1 bis 9 oder 10) mit ihren
Urziffern, daneben die Ziffern filr die hoheren Einheiten.

Unsere (die sogenannten arabischen) Ziffern haben nur die Ur-
ziffern, 1—9 und 0 mit Stellenwert. Mit ihrer Entstehung beschéftigt
sich unsere Studie. Sie ergab folgendes:

Unsere Urziffern:sind Bilder von Handgesten (Handziffern).

Die Null (@), deren Einfiihrung den Stellenwert festlegt, bedeutete
urspriinglich Zehn, so dak \* = 1 X zehn, Y* = 2 X zehn = zwanzig
¥+ = 3 X zehn = dreifig bedeutete; Yo+ = 20 X zehn = 200.

Unsere (arabischen) Ziffern haben ihren Ursprung in den hiera-
tischen Ziffern Agyptens, ‘
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Die hieratischen Ziffern bringen, neben den Urziffern (1—10), Zeichen
fir die hoheren Einheiten: Zehner, Hunderter, Tausender. Die Zahl
dieser wurde ebenso an den Fingern abgezihlt, wie die der urspriinglichen
Finheit. Das Zeichen fiir 20 zeigt 2 Zehner; das fiir 300 3 Hunderter.
Da man mit den Fingern nicht weiter zihlen kann als bis 10, so gibt
es Handgesten nur fiir 1—10. Zehn ist die nichst hohere Einheit.
Solcher Einheiten (Zehner) kann man wieder nur bis 10 an den Fingern
abzihlen. Dann entsteht die nichst héhere Einheit (Hunderter), deren
Anzahl wird wieder mit den Fingern abgeziihlt. Die hieratischen Zeichen
lassen diesen Ursprung erkennen.

Daher gibt es im Hieratischen, wie bei uns, wesentlich nur
10 Ziffern (Urziffern). Sie sind Bilder von Handgesten. Die hoheren
Einheiten (Zehner, Hunderter) werden mit diesen abgezihlt wie andere
Gegenstinde, und so werden sie geschrieben: 2& = Y+ = 2 Zehner, wie
2 Apfel oder 2 Mark.

Die Zehner, Hunderter, Tausender sind benannte Zahlen, wie 3 Pfund
7 Shilling 6 Pence =3 £ 7/6 4=4£3.7.6=23.7.6.

Mit dem Stellenwert entfielen die Zeichen fiir die hoheren Werte.
Es blieben nur die Urziffern, die urspriinglich die einzigen waren und
die noch heute die hieratischen Formen erkennen lassen. So fithrt die
Entwicklung durch die Jahrtausende auf den Anfang zurtck.

Heidelberg, 8. Dezember 1929.
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